

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Колчановой Юлии Сергеевны «Инженеры предприятий оборонной промышленности г. Пермь: структура жизненных миров в 1930-е годы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационная работа Юлии Сергеевны Колчановой выполнена в русле современных тенденций в мировой и отечественной историографии, известных как «антропологический поворот». Фокус исследования в подобного рода работах направлен на анализ «человеческого измерения» исторического процесса, реконструкцию жизненных стратегий и поведенческих практик, понимание ментальных и социокультурных особенностей эпохи.

Новаторский характер представленной на защиту диссертации определяется тем обстоятельством, что ее автор предприняла успешную попытку изучения феномена советского человека – «участника большого социалистического проекта» – на примере первого поколения советских инженеров. В качестве объекта научного анализа в диссертации выступили жизненные миры советских инженеров оборонных предприятий г. Перми в 1930-е годы. Реализация столь сложной исследовательской задачи потребовала от диссертанта обращения к теоретико-методологическому инструментарию смежных социально-гуманитарных дисциплин: культурологии, социологии, психологии, а также освоения необходимого понятийно-категориального аппарата.

Судя по историографическому обзору, автор диссертации уверенно ориентируется в новейшей научной литературе по изучаемой проблеме. Соискателем проанализирован и структурирован обширный массив отечественных и зарубежных публикаций по истории советского общества эпохи сталинизма, квалифицированно выделены направления историографии, охарактеризованы результаты научного поиска применительно к теме исследования.

Цель и задачи исследования, его территориальные и хронологические рамки сформулированы корректно и соответствуют названию диссертации. Источниковая база диссертации достаточно репрезентативна и представлена комплексом источников официального и личного происхождения. Архивные документы, положенные в основу исследования, выявлены автором в местных государственных архивах г. Перми и Пермского края. Ценными источниками, помимо документации партийно-советских органов и учреждений, явились архивно-следственные дела, произведения художественной литературы, а также мемуары, письма и записки. Эго-документы отражают внутренний мир человека, как действующего субъекта истории со всеми присущими ему индивидуальными особенностями.

Структура диссертации соответствует поставленным исследовательским задачам. Она включает введение, три главы, заключение, список использованных источников, приложение.

В первой главе дано теоретическое обоснование концепции жизненного мира и продемонстрированы ее эвристические возможности применительно к исследованию профессиональной и частной жизни советских инженеров. Несомненный научный интерес представляет анализ структуры жизненного мира советских инженеров, их места в стратификационной модели советского общества, самоидентификации и стратегий выживания в условиях меняющейся социальной реальности, конструирования и репрезентации образов «героев советской индустрии» в художественной литературе. Вполне обоснованным представляется вывод соискателя о противоречивости жизненного мира типичного советского инженера первого поколения, в котором сочетались буржуазно-мещанские ценности и идеалы строителей коммунизма, чувство собственного достоинства и конформизм советского человека.

Во второй главе на разноплановом документально-биографическом материале исследованы жизненные траектории советских инженеров, каждая из которых отличалась неповторимой уникальностью, но вместе с тем имела общие черты. В третьей главе осуществлен анализ основных элементов жизненного мира советского инженера, который включал в себя образы завода, собственного «Я» и отношение к утилитарно-материальным ценностям.

Исследование формальных статусно-ролевых характеристик соискатель дополнила выявлением базовых элементов морального сознания представителей советской индустрии, локальных особенностей их повседневного существования. Глубокое проникновение в духовный мир советского человека позволило диссертанту показать сложное переплетение мотиваций, установок и ориентаций, в которых приватный мир входил в противоречие с внешней «социалистической» реальностью. В заключении диссертации Ю.С. Колчанова приходит к выводу о «гибридном, агрегированном характере» жизненных миров советских инженеров, которые представляли собой сложное и противоречивое целое (С. 18).

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод, что Юлия Сергеевна Колчанова подготовила законченное, самостоятельное научное исследование, глубоко и всесторонне раскрывающее жизненный мир первого поколения советских инженеров. Автор успешно решила поставленные исследовательские задачи, сформулировала оригинальные выводы и обобщения, внося значимый вклад в изучение повседневной жизни советского общества и человека в эпоху форсированной индустриализации.

Основные положения диссертации представлены в десяти научных публикациях (9 статьях и монографии), пять из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах из перечня Высшей аттестационной комиссии. Автореферат диссертации раскрывает ее содержание и основные положения, а также содержит список опубликованных работ автора. Замечаний по содержанию и оформлению реферата не имеется.

В целом, диссертация Юлии Сергеевны Колчановой «Инженеры предприятий оборонной промышленности г. Пермь: структура жизненных миров в 1930-е годы» представляет собой научно-квалификационную работу, которая

соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор, Колчанова Юлия Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры
философии и истории
ФКОУ ВО «Вологодский институт
права и экономики
Федеральной службы
исполнения наказаний»

Кузьминых Александр Леонидович

29 ноября 2019 г.

160002, г. Вологда,
ул. Щетинина, 2.
Раб. тел.: (8172) 51-82-49
E-mail: istorial@mail.ru

